

Sólo en el día de ayer se le han causado al enemigo

contados 2.296 muertos; prisioneros, aunque no se conocen datos completos del gran número recogido, están cifrados 1.400, entre los que se encuentra un capitán francés con toda su documentación

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En la sierra de Javalambre, sector de Manzanera, ha continuado la batalla que el enemigo inició en la zona de nuestras avanzadas, donde, después de tres días de combate, lleva perdidos más de dos mil muertos e innumerable número de heridos. La acción, llevada a cabo con gran brillantez por fuerzas legionarias y nacionales sobre las líneas en que el enemigo se había establecido, ha sido coronada con el más rotundo éxito, arrollando y castigando duramente a los rojos, que han dejado en nuestro poder: en la zona de Casetas del Pescater y cotas 1.451, 1.446, 1.512, 1.534, 1.482, 1.386 y 1.389 y Masía de Don Pedro, 496 muertos y más de 400 prisioneros. Más al Oeste, en la zona de las cotas 1.560, 1.541 y 1.571, más de 450 muertos y cerca de 300 prisioneros. Y en la zona del Alto del Ayo y Alto del Buitre, cotas 1.742 y 1.703 también ha sido muy grande el desgaste del enemigo, al que las fuerzas legionarias, que han operado en ella, han ocasionado más de 1.000 muertos y gran cantidad de prisioneros, cuyo número exacto no se conoce todavía. También es muy numeroso el armamento y material abandonado por los rojos, que no ha podido aún recogerse en su totalidad. Entre los muertos figura un capitán francés, cuya documentación se ha recogido.

En el sector del Ebro ha seguido la progresión de nuestras tropas que han conseguido brillantemente todos los objetivos que se les había señalado para hoy, ocasionando al enemigo gran quebranto, pues son muchos los muertos que ha abandonado, de los que han sido recogidos más de 400 en una sola posición conquistada. Los prisioneros hechos hoy en este sector pasan de 300.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo han sido derribados hoy cinco Curtiss y un Boeing enemigos. Ayer, además de los que se hicieron constar en el parte, fueron derribados en otro combate aéreo otros dos aviones rojos seguros y cinco probables. El día 20 fueron bombardeados los objetivos militares de Alcoy y del puerto de Gandía. Y ayer los del puerto de Mahón y los altos hornos y la estación de ferrocarril de Sagunto.

Salamanca, 22 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónica de Spectator

Salamanca, 22.—Quien quiera que haya seguido nuestra guerra con atención, y sobre todo si se trata de un buen español, habrá observado las fases distintas del desarrollo y evolución hacia un choque cada vez más duro y brillante. Y ese mismo observador no dejará de haber advertido como en la última fase de las operaciones, esto es, en la que nos hallamos todavía, la guerra acusa matices y relieves que se pueden titular inéditos, hasta que los rojos iniciaron su esfuerzo por el valle del Ebro. Precisamente porque los hechos eran así la respuesta tenía que ser diferente y adecuada a esas modalidades originales de la campaña que, ciertamente, no se conocían en las pobres mentes del Campesino o del compañero Modesto. Sólo ahora los que asistimos un poco más de cerca a las operaciones nos damos cuenta del valor del episodio y del acierto que ha precedido en la manera de yugular lo correspondiente con fórmulas y procedimientos distintos, aunque fueran menos rápidos y espectaculares que los que el marxismo ha emprendido con los rojos, como único resultado para intentar una modesta victoria que revalorizara su papel allá donde ellos creen que los efectos pueden producir cosas extraordinarias.

Asistimos a una serie de operaciones encuadradas estrechamente que conducen a un fin decisivo y triunfal, y que han sido pródigos en sucesos maravillosos, con los que se ha enriquecido la historia de España y a los que desde este instante hay que añadir una visión superior de la guerra.

es cuando me parece que el espíritu está más firme, más elevado, más altivo, y, por qué no decirlo, al propio tiempo más generoso que nunca, como un trasunto del propio espíritu del Caudillo que prestó su genio para la causa de la campaña para la salvación de la Patria.

Y os decía que las operaciones tienen color de fecundez notoria como pago a la gloriosa demostración heroica, como en los sectores del Sur de Teruel, donde los marxistas iniciaron un empuje con esa finalidad sólo encaminada a distraer fuerzas de otros sectores. La respuesta ha sido y aún será demasiado espantosa para que pase desapercibida para el enemigo quebrantado. No, nosotros no jugamos con equivocaciones ni con estimulantes que sirvan para que el pueblo vaya tirando. Aquí la verdad es tema de vida de la guerra. Y al esfuerzo rojo en los sectores de Manzanera y Javalambre se ha respondido con hábil mano que, tras de desarticular el estéril intento, ha servido para aniquilar varias unidades enemigas y demostrar al marxismo cómo sus mandos se equivocan a la hora de distribuir esos golpes posteriores, con los que pretenden galvanizar un cuerpo armado que ya solo se tiene en pie gracias al terror. Pero si volvemos la vista al valle del Ebro, el problema cambia en las mismas proporciones en que intentaron ellos el esfuerzo.

Tampoco aquí exageramos un punto los cronistas cuando reiterábamos la magna desastrosa destrucción de

26 y 149 perdieron el 80 por ciento. Y la división 135 se dejó al 75 por ciento de los milicianos. Añadid a esto la lista de los pasados y prisioneros hasta esta fecha y sumad los que desde entonces han caído sin interrupción de día y de noche.

Ahora la resistencia se aniquila con el empuje arrollador y alarde de aviación y artillería en que se demuestra hasta la saciedad que todo apoyo extranjero no habrá de entibiar el entusiasmo de conquistar esa parte mancillada por el comunismo exótico. Y cuando se habla de resistir observemos que la batalla del Ebro es la prueba definitiva de cómo se aniquila un ejército, así esté provisto de los elementos más modernos de la técnica francesa, checa o rusa. No, también se equivocan los que suponen que de este desastre marxista tenga análogas repercusiones la batalla de Teruel. Al esfuerzo rojo más preparado y contando sobre todo con mayor lujo de auxilios de personas y material, seguirá una consecuencia que sería prematuro señalar, pero de la que se puede decir que estará justamente en relación con la importancia de la operación y los resultados de la catástrofe en el campo rojo. Y mientras llega la hora solemne no nos preocupamos exageradamente de noticias e impresiones lanzadas desde el campo rojo. Es nuestra tarea de vigia tan impropia que los rumores y los discursos, aunque ellos sean eco de Ginebra, sueñan a hueco y traen aires moféticos de pasillos donde se ventilan las cuestiones entre los camaradas de la política ma-

Información nacional

EXTRACTO DEL BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos, 22.—El Boletín Oficial del Estado de fecha de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda.—Orden señalando el recargo de 185'95 por ciento, cantidad que debe abonarse en las Aduanas en la liquidación de los derechos de arancel durante la tercera decena del mes de septiembre.

Ministerio de Agricultura.—Orden sobre adquisición y recogida de aceitunas. Se señala el precio de 45 a 65 pesetas los 50 kilogramos, según calidad y número de unidades que entren en kilo.

Se constituye una Junta que preside don Pedro Solís, y de la que forman parte los vocales que se citan.

Ministerio de Orden Público.—Varias destituciones de carteros. Ministerio de Defensa Nacional.—Juicio contradictorio para la concesión de la laureada al capitán don Eliseo Goldov Beltrá.

EL VICEPRESIDENTE DEL GOBIERNO

Burgos, 22.—El ministro de Relaciones Exteriores y vicepresidente del Gobierno, señor conde de Jordana, recibió hoy la visita del embajador de la República de Portugal, don Pedro Teutonio Pereira.

También recibió el señor Jordana al embajador de la España nacional cerca del Vaticano, señor Yanguas Messías.

EL DELEGADO DEL COMITE ROJO DE ANDORRA SE NIEGA A SALIR DE DICHO TERRITORIO

Burgos, 22.—El delegado del gobierno rojo en Andorra, que como se sabe ha recibido la orden de expulsión, confirmada hace días, y en la que se le invitaba a pasar la frontera en un plazo de 24 horas, se niega terminantemente a salir de dicho territorio, a donde fué enviado por el gobierno de Barcelona para representar, según manifiesta, a sus súbditos residentes en los valles.

Dice que si consiguen echarlo, no será extraño que cualquier día la aviación marxista bombardease LA ESPAÑA NACIONAL ANTE LA PAZ DE EUROPA.

Burgos, 22.—Ayer se reunieron en Consejo los ministros de la Es-

paña Nacional, tratando sobre la situación de Europa. Se vió con satisfacción las orientaciones y actitudes tomadas por Alemania, Italia e Inglaterra.

El Consejo acordó poner todos sus medios al servicio del mantenimiento de la paz europea. Esta decisión pacifista refleja, además de la voluntad del Gobierno, la del pueblo de la España nacional. Los deseos de paz manifestados y probados por Hitler corren pareja con la voluntad de la España nacional, motivo por el cual en el seno del Consejo ha sido acogida con entusiasmo.

El antiguo principado o que las tropas rojas irrumpiesen en el territorio andorrano para proteger a los rojos residentes allí.

CON CIEN MIL PESETAS ES INICIADA LA SUSCRIPCION PARA SOCORRER A LOS DAMNIFICADOS POR LOS TEMPORALES

RALES EN ASTURIAS. Oviedo, 22.—La Diputación Provincial ha encabezado con cien mil pesetas la suscripción iniciada para socorrer a los campesinos que resultaron perjudicados en sus intereses con motivo de los últimos temporales.

UNA ORDEN DE LA SECRETARIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA

Burgos, 22.—Por la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se ha dispuesto que los jefes provinciales no resuelvan las peticiones de cambio de carnet de afiliados de las provincias no liberadas sin antes obtener informes favorables del jefe de la provincia a que perteneciera el solicitante.

UN DONATIVO

Lugo, 22.—La casa "Marroñón y Resola" ha hecho un donativo de 10.000 pesetas para ser repartidas en partes iguales entre Auxilio Social, Sanatorio Antituberculoso, Organización Juvenil y Frentes y Hospitales.

UN CONCURSO ENTRE IMPRESORES

Vitoria, 22.—El jefe nacional del Servicio de Bibliotecas y Archivos ha anunciado un concurso entre los impresores para adjudicar al mejor postor una serie de libros con los que se han de sustituir a los que se retiraron de las librerías con motivo de la expurgación efectuada en ellas.

Efectos catastróficos del ciclón en Norteamérica.—Una banda de atacadores asalta un tren en Francia

Nueva York, 22.—La tempestad que se desencadenó sobre las regiones del noroeste, ha causado un número de víctimas que pasa de varios millares.

El huracán reinante ha causado 123 muertos y varios millares de heridos. Es el más violento conocido en los Estados Unidos desde hace más de cincuenta años. Devastó durante todo el día de ayer los Estados del noroeste. Barrios enteros de ciudades y pueblos fueron aniquilados. Las carreteras se hallan destruidas, los ferrocarriles entorpecidos y más de 10.000 árboles están con las raíces al aire.

Los daños no se han podido calcular todavía. Los guardacostas estiman en más de 500 el número de barcos de pesca hundidos o desparecidos.

Centenares de edificios situado en la costa de Long Island y en Washampton, pertenecientes a ricos americanos, entre los cuales figuran el cónsul general de Francia en Nueva York, fueron completamente destruidos.

El alcalde de Springfield, en el Estado de Massachusetts, ordenó la evacuación de 1.500 habitantes de las regiones inundadas cerca del río Connecticut.

Fueron movilizados 2.600 hombres para la instalación de puestos de socorro y ambulancias en los lugares afectados por el siniestro.

Hasta la fecha se carece de noticias referentes al derribo de Parkcity.—(F. E. 7).

Nueva York, 22.—El ciclón que arrasó anoche la costa atlántica de los Estados Unidos está originando una verdadera catástrofe. Son muchas las ciudades que han sido casi totalmente destruidas por efecto de los vientos y lluvias.

Hasta ahora se llevan recogidos más de 800 muertos y los daños se calculan por centenas de millones de dolares.

El presidente Roosevelt ha ordenado a las autoridades de las ciudades y departamentos afectados presten toda clase de ayudas a las personas damnificadas.

En Nueva York se produjo una avería en los cables de conducción eléctrica, paralizandole el Metro politano, por espacio de una hora.

Los Estados de la Carolina y Masachusset son los más afectados.

EL BANDIDAJE EN FRANCIA

París, 22.—Hoy se ha efectuado un hecho insólito en la historia de Francia. Entre las ciudades de Lyon y Marsella fué detenido el rápido de dicha línea por un individuo parado en medio de la vía. Al bajar el maquinista y fogonero para ver el motivo de la parada, se vieron repentinamente encanionados por pistolas que manejaban individuos encubiertos con antifaz.

De los alrededores salieron otros bandidos que, pistola en mano, asaltaron al convoy, robando una caja fuerte en la que se transportaban importantes valores.

El hecho ha causado general indignación, sospechándose la existencia de una banda que se dedica a esta clase de atracos. También se cree que en el tren viajaba un individuo que fué quien manejó los frenos y que posiblemente sabía de antemano el lugar donde había de parar el vehículo.

DALADIER SE OPONE A LA CONVOCATORIA DEL PARLAMENTO

París, 22.—Daladier ha manifestado a una delegación del Frente Popular que no se halla dispuesto a la convocatoria del Parlamento, lo que no hará en tanto no lo exijan las necesidades del momento y cuando él crea oportuno.

El partido radical ha ratificado su confianza a Daladier.

Se constituye un nuevo Gobierno en Praga

MANIFESTACIONES SIN INCIDENTES

Praga, 22.—La Cateka da cuenta de haberse celebrado en todo el país manifestaciones sin incidentes.

En ninguna de las localidades donde se efectuaron estas manifestaciones, en las que se cantó el himno nacional, tuvo que intervenir la policía.

Añade la citada agencia que en Nova Paka, centro industrial cercano a Trutno, los obreros han decidido hoy ir a la huelga.—(F. E. 7).

PIDIENDO UNA DICTADURA MILITAR

Praga, 22.—Hoy ha sido nuevamente Praga teatro de gran agitación. La clase obrera, luego de abandonar el trabajo, recorrió las calles en manifestación pública. Los manifestantes portaban carteles con las inscripciones de "Dimisión del Gobierno", "Dictadura Militar".

El número de manifestantes, que crecía por momentos, llegó a constituir una masa imponente. Se dirigió a la plaza del Parlamento, pidiendo a gritos la dimisión del Gabinete y la implantación de una dictadura militar.

La plaza se hallaba acordonada por la policía, la que después de inútiles esfuerzos tuvo que dejar paso libre a la inmensa muchedumbre.

La creencia general es que el

manifestaciones públicas que circulan por las calles parándose ante las embajadas extranjeras, se temen posibles desórdenes, y, en tal caso, se cree que la Legación británica que trasladada a otra ciudad, aunque no se sabe cuál.

LISTA DEL NUEVO GOBIERNO CHECO

Praga, 22.—Según se ha declarado hoy, jueves, por la noche, en los círculos bien informados, el nuevo gabinete checo estará constituido como sigue:

Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, general Sivrov. Ministro de Hacienda, Kalifuss. Relaciones Exteriores, doctor Krofta.

Interior, Jean Cerney. Higiene Pública, Medle, quien desempeña una cátedra en la Facultad de Medicina de Praga.

Además, el gabinete cuenta con otros tres ministros sin cartera, o sea, el ministro de Propaganda del último gabinete Hodza, señor Vavrecka; el alcalde de Praga, señor Zenkl; y el señor Bukovsky.

MOSCU CONTINUA EN SU OBSTRUCCION A LA PAZ EUROPEA

Varsovia, 22.—La prensa polaca informa hoy de que en el Kremlin de Moscú se celebró bajo la presidencia de Stalin una importante conferencia asistiendo casi todos los miembros de la oficina política y del Comité de comisarios del pueblo, del que forman

¡ESPAÑOL! EL SABADO Y DOMINGO PROXIMO SE REALIZARA EN ESTA CAPITAL Y RESTO DE LA ISLA LA CUESTACION PARA "AUXILIO SOCIAL" Y NO OLVIDES QUE CON LOS TREINTA CENTIMOS QUE DAS CONTRIBUYES A LA ALTA FINALIDAD HUMANITARIA QUE DICHA INSTITUCION CUMPLE.

jefe del Gobierno presentará inmediatamente la dimisión pedida por el pueblo.

SE CONVIERTE EN REALIDAD LA PETICION POPULAR

Praga, 22.—A las once de la mañana del día hoy, las masas que se encontraban frente al Parlamento, oyó la noticia de la dimisión del Gobierno, que fué acogida con indescribible entusiasmo, dándose incesantes vivas al Ejército.

Hasta el momento se carece de noticias referentes a la formación del nuevo Gobierno, pero se cree en la posibilidad de que se constituya uno de concentración, donde entren representantes de los diferentes partidos checos.

A puerta cerrada, en estos momentos se lucha por la Jefatura del Gobierno sustituto.

Suenan con insistencia los nombres Zenkel, Sivrov y Krezy, para ocupar la presidencia.

LA EMBAJADA DE INGLATERRA EN PRAGA

Praga, 22.—Ha llegado un avión británico que se propone recoger a las mujeres y niños de los funcionarios de la Embajada inglesa en Checoslovaquia. Ante el cariz que podrían tomar las cosas al dimitir el gobierno, con la ausencia de autoridad y las múltiples

parte Molotow, los hermanos Kaganowich, el mariscal Woroschilow, y el comisario Jeschow. Litvinoff fué representado por el subsecretario Potemkin.

Después de esta conferencia, Potemkin había recomendado al gobierno checo que resistiera todo intento anglo-francés para solución pacífica del problema, no prometiendo, sin embargo, Moscú ayuda concreta.—(F. E. 7).

NEGRIN EN BUSCA DE UNA SALIDA PARA LA RENDICION

París, 22.—El anuncio hecho por Negrín en Ginebra, de que el gobierno de Barcelona había decidido la evacuación de los voluntarios extranjeros, no ha despertado interés en París, puesto que todo el mundo concentra su atención en el problema checo.

"Le Petit Parisien" quiere dar a la noticia una carácter sensacional, pero la opinión pública se pregunta si Negrín lo que ha intentado en realidad es preparar una mediación, recordándose, a tal efecto, según noticias facilitadas por testigos oculares procedentes de Barcelona, que en esta capital la población se horroriza ante la proximidad de un nuevo invierno en guerra. Por esto, la

"Día de Plato Unico"

Si te olvidaste ayer de llenar el Boletín hazlo hoy, y acude a pagar al sector que te corresponda

justa y profunda, que ha permitido serenamente resolver el problema y finalmente encanzándolo hacia la solución con la destrucción del enemigo que ahora, cuando nosotros sabemos hasta qué extremo inauditos habían llegado a la descomposición total, mistifican esta definitiva victoria de las armas del Caudillo con los contos de sirena que no habrán de influir en lo más mínimo en el desarrollo fatal, inexorable, victorioso, sin mediaciones, y a esta hora más inaceptable que nunca, con la guerra que concluirá con la liquidación del marxismo y el final de la amenaza bolchevique. Tras esto que no pretenden ser explicaciones, puesto que resultan más bien axioma del buen español, quiero anticiparos las gratas noticias de la jornada y cuantos sucesos y episodios se han sucedido en el frente, con la previa advertencia. Si fuera posible establecer términos de comparación con los gloriosos pasados de los dos años transcurridos, os diría que ahora la superioridad de nuestras armas había de atenerse a unos hechos, que en suma no eran más que otra prueba del dominio a que aspiraban y se ha conseguido aniquilar un ejército rojo que se creyó capacitado para la mayor aventura de la guerra. Por tanto, yo anticipo que el desastre ha llevado tal desconcierto a los cabecillas enemigos, e incluyendo por supuesto al propio Negrín, que sólo este motivo justifica sobradamente la última postura adoptada, donde la generosidad se compagina mal con aquellos sujetos que iniciaron los crímenes más feroces y las torturas más abyectas. Tengo en la mano los datos concretos que se refieren al primer mes de la batalla y de ellos se deduce que la 11 división, la de Lister, quedó reducida a la mitad de sus hombres; la 16 división tuvo que formar un batallón con los supervivientes de otras brigadas; la novena brigada perdió el 85 por ciento de sus efectivos; otras cuatro brigadas, la 23, 24,

Gobierno Civil

Junta Provincial de Abastos AVISO

Los comerciantes, almacenistas, detallistas y agricultores tenedores de los artículos que al pie se relacionan, acudirán a sus respectivos municipios a fin de recibir instrucciones acerca de la forma en que deberán presentar las nuevas declaraciones mensuales de subsistencias.

Los de la capital se presentarán al mismo fin en las oficinas de la Junta Provincial de Abastos.

Artículos que se relacionan: Azúcar, azúcar, aceite, alubias, arroz, alcohol puro, alcohol de quemar, bacalao, carburo, cerveza, conservas de pescado, conservas vegetales, conservas dulces, centeno, cebada, café, cacao, cebollas, carbón mineral, carbón vegetal, guisantes, garbanzos, galletas, huevos, harina lacteada, harina panificable, jamón, jabón común, leña, leche condensada, lentejas, maíz, manteca de vaca, manteca de cerdo, paja larga, paja para pienso, patatas, pimentón, pasta para sopas, queso, sal, tri-

go, tocino, vinos común, vinagre.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El gobernador civil, Vicente Sergio Orbaneja.

Excombatientes alemanes en Londres

Londres, 22.—Han llegado 800 ex combatientes alemanes. Fueron recibidos por una gran multitud, dándoles la bienvenida el ministro para la Coordinación de la Defensa, Henckel, quien les dedicó palabras de gran amistad.

Los ex combatientes alemanes vienen a Inglaterra invitados por los ex combatientes británicos y dedicarán la mayor parte de su tiempo a recorrer la capital inglesa.

VITABANA

LO MAS INDIAGADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

Información local

Delagación de Hacienda de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife



VIAJES

Ha hecho viaje a la Península el capitán de Infantería don José Pérez Silva.

Para la Península han marchado doña Isabel Sarastegi, don Nicolás González, don Rafael Montelongo, don Santiago Mora.

—Han hecho viaje a Las Palmas don Alberto Varela Prieto, don Arcio Hernández Bravo, don Joaquín Suñé Tadeo, don Diego Betancor, don Domingo Pérez y señora, don Mariano Cabrera Zapata, don Domingo Salazar, doña Enriqueta Maignon, don Juan Ordoñez, don José Escudero y señora, don José Cabrera González y señora, don Ramón Acha.

—Ha regresado de la vecina isla, el inspector del Timbre, don José Arias.

—Para la Península ha marchado el alférez del Cuerpo Jurídico Militar, don Ildefonso Salazar del Hoyo.

—También ha hecho viaje a la Península el alférez de Tiradores de Inf, don Pedro Rumeu Mandillo.

—Han llegado de Las Palmas, don Juan Muñoz Reja, don Roberto Díaz, doña Asunción Pardillo Podilla, don Rafael Llárena León, doña Carmen Cabrera Abrante, don Mauricio Esquerra Medina, don Bernardo Hernández Santana, don Antonio González Pérez, don José Ferrera Quintana.

NECROLOGIA

Ayer dejó de existir en esta capital la señora doña Faustina Izquierdo, viuda de Alujas, que por su carácter afable y otras dotes personales que poseía era muy apreciada entre sus numerosas amistades, en cuyo seno ha sido muy sentido su fallecimiento.

El acto del entierro, se verificará hoy a las doce del día. A sus familiares hacemos presente nuestra sincera condolencia.

Taller Patriótico de Falange

Cine Nunciatura

Con gran asistencia de público se celebró el miércoles último el acostumbrado festival, cosechando muchos aplausos los distinguidos artistas Conchita Ortiz y Gregorio Cheuca, que interpretaron con la gracia que los caracteriza, el entremés de los Hermanos Quintero "Sólido en el Mundo".

Para el próximo día de Moda está en preparación otro precioso diálogo de los mismos autores, que pondrán en escena los veteranos y no menos aplaudidos artistas Maruja Ferrer y J. Hernández de León.

Próximamente publicaremos el programa completo del espectáculo, para el cual pueden hacerse los encargos de localidades en el Taller, teléfono 689.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife

SUBASTA

El día 25 de septiembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle de Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de septiembre de 1938.—El director gerente, Juan A. Rumeu.

Jefatura Provincial de Propaganda

Por el presente se recuerda que la publicación, importación y circulación de toda clase de libros y demás impresos y grabados que no estén sometidos a la ley de prensa inserta en el "Boletín Oficial" de 23 de abril pasado y que las publicaciones que aún siendo periódicas tengan un contenido más doctrinal que informativo necesitan ser autorizadas por el Ministerio del Interior a través del Servicio Nacional de Propaganda en la forma dispuesta en el orden de dicho Ministerio de 29 de abril último estando incluidos en la misma toda clase de impresos y grabados, es decir, incluso las cubiertas, portadas y dibujos incluidos en las publicaciones, carteles, ilustraciones, representaciones de figuras del Estado y del Movimiento, así como de la Historia Nacional, realizadas por esculturas, pinturas, fotografías o cualquier otro procedimiento. Recordándose igualmente el cumplimiento de las normas referentes a censura de espectáculos.

VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS.

El frente y nosotros

El señor Capellán de la Primera Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Tenerife, don Rogelio Fernández, y con objeto de repartir entre nuestros paisanos los falangistas tinerfeños, que tan denodadamente luchan en el frente de Madrid, nos ruega la inserción de la siguiente petición: 300 ejemplares del "Devocionario Militar", por el P. R. Vilarino o su importe a razón de 0'15 céntimos uno; 50 Rosarios y 50 medallas, una camisa azul y un candil de carburo. Su dirección es la siguiente: Capellán de la Primera Bandera de Falange de Tenerife. Estafeta de Campaña núm. 49.

Los Previsores del Porvenir

El plazo para acogerse a los beneficios de la MORATORIA vence el día 30 del presente mes. En la Representación local, Rambla del General Franco, 63, los lunes, miércoles y viernes, de 5 a 7.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección Femenina

Se advierte a todas las camaradas, que el servicio del Plato Único es obligatorio, siendo las horas de dicho servicio de 8 a 1 y de 3 a 6, debiendo asistir al sector que le corresponda, sin protestas de ninguna clase; además, la que asiste por la mañana tiene obligación de asistir por la tarde sin excusa ni pretexto alguno, pues en caso contrario será severamente sancionada.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—La Delegada local,

Telegrafos

Telegramas detenidos

En este Centro de Telegrafos se encuentran detenidos los siguientes telegramas:

Pedro Peche, calle Matavieja, núm. 14.

Laura Carrasco, Rambla Puli-do, 45.

Encarnación Febles, Carretera. Concepción Rivero Expósito, S. Miguel, 27.

Alejandrina Martín Rodríguez. Feliciano Rosa.

Carmela Hernández Portada. Isabel Padrón e Hijos, S. Francisco.

José Ramírez. Velocity.

Hernández Pérez, calle Juan Camacho, 21.

ESPAÑA TIERRA DE SANTOS

San Pedro de Arbués (1442-1485)

España era pura anarquía: dominaban en ella casi sin trabas los judíos. Tenían dinero y hasta el rey necesitaba de ellos. Las leyes contra ellos de nada servían. Para burlarlos, fingían convertirse: cristianos y españoles por defuera, quedaban siempre judíos y enemigos de la patria por dentro: ¿qué hacer?

Isabel la Católica halló el remedio en el Tribunal de la Inquisición: sólo este podría saber quién era cristiano de veras y quién de apariencias. Por cuestión de raza, España jamás condenó a nadie. Y la inquisición española, creada por la más grande de las reinas y organizada por el gran Fray Tomás de Torquemada, comenzó a funcionar con aplauso unánime del pueblo.

Zaragoza era de las poblaciones, que más sufrían de los judíos. Un día de 1484 llegó allí Torquemada para establecer el tribunal de la Inquisición. Para presidirlo escogió a un canónigo llamado Pedro Arbués, y a quien el pueblo llamaba "el santo maestro de Epila" (su pueblo). Bajo su presidencia pues organizó el Tribunal y comenzó a funcionar.

Los judíos trataron de revolver al pueblo; pero el pueblo se entusiasmaba con la Inquisición. Acudieron a la Corte, y fué naturalmente inútil. Entonces en sus conciliabulos decidieron emplear "la acción directa": matar a uno o varios inquisidores; y ninguno más se atrevería a meterse con ellos, con los judíos. Se buscó a los asesinos (no eran guardias de asalto, como los de Casares Quiroga, sino... pistoleros diríamos hoy), a los que se dió quinientos florines, y... a esperar la ocasión.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESHECADO

SUCESOS

Quemaduras

Anoche ingresó en la Casa de Socorro María Pérez, de 55 años, domiciliada en el barrio de El Uru guay, que resultó lesionada a consecuencia de haberse inflamado un infiernillo de petróleo.

Por el personal facultativo de guardia se le apreciaron quemaduras de segundo grado en la cara, cuello, regiones escapular derecha, brazo, antebrazo y mano del mismo lado y otras quemaduras en el antebrazo y mano izquierda, de pronóstico reservado. Después de curada pasó a su domicilio, dándose cuenta al Juzgado de Instrucción.

Banco de España

Santa Cruz de Tenerife. Se ruega a los señores accionistas que tengan su residencia en esta plaza o en localidades comprendidas dentro del límite de su demarcación, se sirvan participar por carta a la Secretaría de esta Sucursal el número de acciones del Banco de España de que son propietarios; si tiene o no en su poder el extracto de inscripción correspondiente, así como también las señas de sus domicilios para la notificación de los acuerdos que el Banco adopte y puedan interesarles en su calidad de tales accionistas.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—P. El secretario, Carlos Francés.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

Daniel Curbelo, de 59 años, domiciliado en el barrio de Buenos Aires. Presenta erosión en la región frontal. Leve.

Luis Guzmán, de 47 años, domiciliado en La Cuesta. Presenta herida contusa en la región nasal izquierda y erosión en la región nasal. Leve, salvo complicaciones.

Rosa Ester Beltrán, de 2 años, domiciliada en San Miguel, 32. Presenta herida contusa y erosiones en la región nasal. Leve, salvo complicaciones.

Fernando Suárez, de 8 años, domiciliado en el barrio de El Perá. Presenta heridas por mordedura en la rodilla izquierda. Leve, salvo complicaciones.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESHECADO

AUDIENCIA

Sala de lo criminal

Ante la Sala de lo criminal de esta Audiencia Provincial se ha celebrado en el día de hoy la vista de la causa núm. 110, del año de 1937, procedente del Juzgado de Icod y seguida contra Julia Robles López, por el delito de lesiones.

Sostuvo la acusación el fiscal señor Díaz Llanos, defendiendo a la procesada el letrado señor González de Mesa.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia en esta capital las farmacias de la señora viuda de Sánchez Lahorra y de don José Alvarez.

Desde las diez de la noche en adelante el servicio de guardia permanente estará cubierto por la primera de las citadas farmacias.

Sellos de Caucho

Se confeccionan en nuestros talleres a la mayor brevedad:

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

Isidoro Hernández

MEDICO

Ha trasladado su consultorio de Enfermedades de la Infancia a la calle de Costa y Grijalba, número 19 (esquina a Prolongación de la calle Alvarez de Lugo).-Teléfono, 8-0-8.

Información de los pueblos

PUERTO DE LA CRUZ

La festividad de Nuestra Señora de la Peñita

El domingo próximo, día 25, se celebrará en el barrio de San Felipe la festividad de Nuestra Señora de la Peñita.

Dada las circunstancias, la fiesta quedará reducida a la celebración, a las diez de la mañana, de una Misa solemne, con sermón a cargo del R. P. Antón, suspendiéndose la Misa Mayor en la parroquia.—El Corresponsal.

ICOD

La festividad del Santísimo Cristo del Calvario

Hoy, viernes, comenzará a celebrarse en esta ciudad, con el esplendor acostumbrado, la tradicional festividad religiosa en honor del Santísimo Cristo del Calvario.

Los actos que con tal motivo se llevarán a cabo son los siguientes: Viernes, 23.—A las nueve de la mañana, función solemne con vestuarios en el Santuario del Calvario, predicando el Arcipreste del distrito, don José de Ossuna y Batista. Terminada la función se verificará el conmovedor acto del Descendimiento del Señor.

Por la noche, a las nueve, cultos de rogativas en el indicado Santuario.

Sábado, 24.—A las nueve de la mañana, Misa cantada ante el trono del Crucificado.

A las nueve de la noche, cultos de rogativas como el día anterior.

Domingo, 25.—A las nueve de la mañana partirá de la Casa Consistorial con dirección al Calvario el Pendón de la ciudad con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, autoridades y representantes locales, fuerzas de Falange y Flechas con Bandas de tambores y cornetas y la Banda municipal.

A las nueve y media, Misa ante el Trono del Señor.

A las diez saldrá la procesión del Clero parroquial, las hermandades y Cofradías, autoridades y Bandas ya citadas. La procesión recorrerá las calles de costumbre hasta la parroquia de San Marcos donde se celebrará, a las once, una suntuosa función mayor, con vestuarios, cantándose una solemne Misa. Terminada la función, retornará el Pendón a la Casa Consistorial.

A las cuatro de la tarde, concierto musical en el Parque de L. Cáceres, por la Banda municipal.

A las ocho y media de la noche, en la parroquia de San Marcos, canto del Nombre del Señor y sermón, que predicará el doctor

Septiembre 23 Viernes Sta. Tecla Sección Religiosa

CULTOS

Parroquia de la Concepción

Sábado, 24.—Misa rezada a las seis y media.

Misa rezada a las siete y siete y media, por don Francisco Eg., que en paz descanse.

Misa rezada a las ocho, por don Manuel Alvarez, que en paz descanse.

Misa cantada a las ocho y media, por don Juan Febles, que en paz descanse.

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco

Sábado, 24.—A las ocho, Misa rezada por difuntos.

A las ocho y media, cantada por el alma de don Francisco Alvarez y doña Elvira Rodríguez, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa por el alma de doña Mercedes Padilla, que en paz descanse.

Iglesia del Pilar

Sábado, 24.—A las seis y media misa rezada, encargo de doña María Toledo, por el alma de doña María, que en paz descanse.

A las siete y siete y media, misas rezadas.

A las ocho, misa cantada por el alma de don Francisco González que en paz descanse, encargo de doña Emilia Olivero, en el altar de la Virgen del Carmen.

A las ocho, misa rezada, encargo de doña Carmen Davison por el alma de doña Mercedes Davison, que en paz descanse, en el Altar Mayor.

A las ocho, misa del Corazón de María, a la cual deben asistir todos los Archicofrades.

A las ocho y media, misa por el alma de doña Mercedes Davison, encargo de doña Rosa Eloísa.

A las siete y cuarto de la tarde ejercicio de la Hora Santa.

LOS SAUCES

Cultos en honor de Nuestra Señora de Monserrat

Dentro de la natural austeridad que las actuales circunstancias requieren, pero con el mayor entusiasmo religioso, se celebraron los tradicionales festejos en honor de la Patrona Nuestra Señora de Monserrat.

El día ocho se celebró solemne función con vestuarios y sermón por el Rvdo. señor cura párroco, y por la tarde, procesión de rogativas por la paz de España.

Los días 9, 10 y 11 continuaron las Novenas de promesa, y en los días 12, 13 y 14 se celebraron las renombradas Octavas, con funciones solemnísimas por la mañana, con asistencia de los venerables párrocos de Barlovento y San Andrés, lo mismo que por la noche, terminándose los cultos con la procesión de la Santísima Virgen, acompañando la Banda de música de Tazacorte, todas las Hermandades de la Parroquia, Autoridades y numerosos devotos.

Ocuparon la sagrada cátedra clementemente, el Arcipreste de Los Llanos y los señores párrocos de Mazo y Tajarfe.

La mañana de estos tres últimos días fué consagrada con comuniones especiales de los niños de la Catequesis, Asociaciones de mujeres y de hombres, respectivamente.

Terminaron estas fiestas con un hermoso acto de afirmación católica en el Local de las Juventudes, en el que tomaron parte brillantemente varios elementos de aquella, el párroco de Los Llanos, que disertó sobre la Piedad, y el culto maestro nacional don Francisco Caballero, que cerró el acto con un bello e inspirado discurso, caldeando nuestros pechos de santo entusiasmo por la causa de Cristo y de nuestra Patria.—El Corresponsal.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

Evangelio del Domingo 14.º después de Pentecostés

(11 de Septiembre)

Sumario: Imposible servir a dos señores. Toda nuestra solicitud ha de ser para servir a Dios, no para las cosas de la tierra. Dios cuida de nosotros

(Este Evangelio es parte del Sermón de la Montaña, acerca del cual puede verse lo que hemos dicho en el domingo 6.º después de Pentecostés. Por lo demás, su sentido es de por sí bastante claro y no necesita ulteriores explicaciones. Veamos pues lo que Jesús nos dice en este Evangelio:)

"Nadie puede servir a la vez a dos amos. Porque, o acabará por amar al uno, y quedarse con él dejando al otro, o por lo menos a uno servirá con interés y al otro mirará con indiferencia y desprecio. No podéis pues servir a Dios y a las riquezas. (Porque o se acaba despreciando las riquezas o despreciando a Dios...)

Por esto os digo: No andéis demasiado solicitados por las necesidades de la vida, pensando lo que habréis de comer o con qué habréis de vestir vuestro cuerpo. Acaso el alma no es más que la comida? Y el cuerpo no vale más que el vestido? (Pues el que os dió el alma y el cuerpo ¿no ha de daros también el vestido y la comida?) Mirad los pájaros del cielo: no siembran ni riegan ni almacenan en sus hórreos; y vuestro Padre celestial los alimenta. Acaso no valéis vosotros más que ellos? Pues ¿quién de vosotros puede añadir un codo a su estatura? Y ¿por qué tanta

solicitud por el vestido? Fijaos en los lirios del campo: no aran ni hilan. Y en verdad, que ni Salomón con toda su gloria estuvo mejor vestido. Pues si este heno del campo, que hoy es y mañana se arroja al fuego, viste días así, ¿cómo no habrá de vestirlos a vos otros, hombres de poca fe? No andéis pues tan preocupados sobre lo que habéis de comer, beber y vestir, como andan los que no creen. Vuestro Padre celestial ya sabe, que necesitáis de esas cosas. Buscad pues primero (y sobre todo) el Reino de Dios y su justicia (la virtud, la santidad...); y todas esas otras cosas os irán viniendo por añadidura."

(En efecto, el que trata de ser bueno y de servir a Dios sobre todo, bien puede confiar que Dios no le faltará. Con el amor de Dios y la virtud florecen la laboriosidad, la sencillez de los lujos ni derroches, el aprovechamiento del tiempo, la paz y unión y espíritu de colaboración con el prójimo, basada en la honradez y mutua confianza, y esta hace prepapar a los individuos y a los pueblos. Se busca el Reino de Dios y su justicia, y se encuentran con él todos los bienes).

Cartas de papel y sobres

Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.—Imprenta Católica Plaza de la Constitución, 10.—(junto al Gobierno Civil).

Ahorro

LIBRETAS DE AHORRO.— CUENTAS DE AHORRO.— AHORRO INFANTIL.— AHORRO A PLAZO FIJO.— HUCHAS.— TRANSFERENCIAS. ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Montede Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEB, 6

GUMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



Alvaro Rodriguez López SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

En zona de vanguardia Frentes y Hospitales

Especial para "Gaceta de Tenerife"

por María de Bueno y Núñez de Prado

En un puesto de mando, el teniente coronel nos obsequia galantemente. La radio nos pone en comunicación con el mundo y bajo el empuje de los aviones rojos del sol que en la tarde vernácula quema y ciega. Los aviones rojos pasan a gran altura. Van huyendo de las cazas nacionales, que allá en las orillas del río, no muy lejanas, les acaban de infligir un serio quebranto. Nosotros estamos empeñados en conversaciones filosóficas, amenas e interesantes y no recordamos que el Cuartel General de la División está muy distante. El sol ha declinado, los árboles cargados de frutos parecen inclinar sus ramas ofreciéndonos el néctar de las peras, los melocotones dorados y sabrosos, el cantar alegre de un soldado que atraviesa el campo, resuena en nuestros oídos como himno de triunfo y su silueta joven y erguida recortada en el fondo mutilado del poniente da la nota de arte al paisaje de paz y de gloria en plena zona de guerra, muy cerca del frente enemigo.

Atravesamos nuestro coche los caminos abiertos a las necesidades de la guerra. La carretera está batida y prohibido el tránsito; no ya el cañón, los tiros de ametralladora rompen el asfalto, y para nosotros es un placer burlar la vigilancia del enemigo por esos vecuquitos que serpentean, se cruzan y entrecruzan perdiéndose en un camino real o desliziándose bajo la sombra protectora de los frutales... y llegamos al Cuartel General, para saludar al Coronel de la División y seguir nuestro viaje a Lérica.

El Coronel, un soldado de África, de historia brillante, nos atiende con deferencia y marca la ruta. —No llegan ustedes a Lérica con el día, faltan algunos kilómetros.

Y nosotros, en loca carrera, pisamos el acelerador y exigimos al coche que rinda toda su potencia. El sol nos abandona. Va dorando con sus rayos póstumos el campo saturado de aromas, las yerbecillas se inclinan ansiosas de la fresca noche y las masías envueltas en las brumas entre las sombras de los parrales destacan las

blancas paredes en la obscuridad, como una débil abertura. Las gentes sentadas en los poyos o recostadas en las sillas retrepadas sobre los muros nos hablan con fuerte acento catalán:

—Van ustedes bien.
Y otras veces:
—Vuelvan el coche. Han perdido el camino. Sigán a la derecha y luego a la izquierda y después...
—¡No podemos seguir corriendo! Vamos pasando el coche de trecho en trecho y a la luz de nuestras linternas miramos los indicadores del camino. Si encendiéramos los faros... ¡Vaya blanco para el enemigo!...

Perdemos la ruta y la volvemos a encontrar...
—¡Cuidado; no nos vayamos a meter en terreno rojo!
—¡Y vaya presa!
—¡Si que se iban a divertir a costa de nuestros mártires!...
—¡Ni lo verán, ni lo realizarán! Y saltaba la risa cascabeleando en las tinieblas, enardecida con bromas y chistes castizos y españoles, que al fin entre nosotros con el peligro crecen la espiritualidad y el ingenio.

Por fin... ¡Lérica! ¡Frentes y Hospitales!

Lérica estaba completamente a oscuras, ni un hilo de luz se escapaba por las rendijas... ni se abría una puerta... ni circulaba un alma por las calles... De vez en cuando el ronco bramar del motor o el tableteo chirriante de la ametralladora... ya se sabe que los rojos se entretienen en "paquear" los frentes con las armas automáticas... Solo de tarde en tarde algún tiro de fusil rebota en las paredes de las casas a este lado del río.

Al ruido de nuestro coche se entreabrió una cantina de moros y ellos nos conduxeron a "Frentes y Hospitales".

—¡Pero... indagamos... Frentes y Hospitales nos alojará esta noche?...
Los moros afirmaron.
La Delegación de Frentes y Hospitales de Lérica se halla situada en frente del enemigo. Un cañonazo ha abierto amplio bo-

quete en uno de sus muros, justamente donde se encuentra el despacho de la Jefatura, y sin embargo, allí siguen trabajando los valientes boinas rojas y las falangistas leridanas, empeñadas todas en su labor ingente y eficaz.

Eran las diez y media de la noche. Habían terminado de cenar y el jefe regional doctor Gamó, rodeado de sus colaboradores se dispuso a rezar el rosario, como todas las noches antes de entregarse al descanso, bien ganado después de un trabajo de catorce o quince horas, pues en la Delegación de Frentes y Hospitales de Lérica no hay más que una consigna: ¡Sacrificio!

Irrumpimos en el "hall" con aire dudoso, que muy pronto se disipó ante la cordial acogida. El doctor Ganió nos saludó y nos condujo al comedor. Nos rodean curas simpáticas iluminadas de alegría y entusiasmo patrio:
¡Viva Cristo Rey!
¡Viva España!
¡Viva Franco!

...Y luego el doctor Ganió nos presenta.

Manos amigas se extienden hacia nosotros y estrechan las nuestras como si toda la vida nos hubieran conocido.

María Recassens, delegada provincial de Frentes y Hospitales; Claudina Gibert, jefe de Taller; Torres, jefe de la Oficina, nos rodean y a la vez nos preguntan... ¡cuosos de otros frentes!

Se tendió la mesa y muy pronto nos sirvieron suculenta cena. No falta un detalle; ni siquiera el café y los licores.

Entre el jefe, doctor Ganió, y Torres, alojaron a los oficiales. Claudina Gibert me cedió su cuarto. Una habitación alegre sobre el campo, sobriamente adornada porque a Claudina Gibert los rojos le mataron al marido y un hijo, y la dejaron además completamente arruinada. Una bomba de aviación le tiró la casa y de entre los escombros no pudo salvar ni siquiera una prenda de ropa.

—Sabes—me decía con su dulce sonrisa de profunda tristeza, plena de resignación heroica—, no vivo en mi casa... Esta es prestada.

Han formado un "imperio" Claudina Gibert, con su madre, anciana respetable de ochenta años, que cuenta los horrores de la segunda república:

—Por eso, sabe usted, cuando vino ésta yo la aborrecí... ¡Mala cosa ha venido a España!, decía yo. Dios quiere castigarnos y... ¡inire usted!

Pepita Gibert es una preciosa muchacha de diecisiete años, a la que su madre guarda como a las niñas de sus ojos. Tiene el título de Profesora Normal y es la encargada de formar en los pueblos las delegaciones de Frentes y Hospitales. Con ellas vive María Recassens y su hermano Pepe... María Recassens es la Delegada de Frentes y Hospitales, muchacha de amplia cultura y de una capacidad intelectual poderosa; todo lo llena con su trabajo y con su dulce y resignada bondad! Los rojos le mataron a su padre y dos hermanos, y el pequeño que vive con ella adquirió también una dolencia causada por las privaciones y sufrimientos soportados durante la actuación marxista.

Con estas personas se han deslizado los días de mi estancia en Lérica, saturada de admiración por el fervor patriótico y el espíritu español que tienen estos buenos catalanes.

—Lérica ha sufrido mucho con los rojos—me decían—. Mira: Llegó en cierta ocasión la "columna de los aguilucho" y quisieron rociar la cárcel de gasolina y quemar dentro de ella a todos los presos. El comisario, que era tan callado como todos, le dio aquella vez por impedir la hazaña, pero en cambio les dejó sacar veinticinco presos que como corderitos fueron maniatados y conducidos al "Campo de Marte" para ser sacrificadas sus vidas en holocausto

por las de sus compañeros, y allí, en el Campo de Marte en pleno Lérica, fueron quemados vivos y a la vez tiroteados a placer por los salvajes "aguilucho", que por cierto, pertenecían a la columna Duruti, y era tal el salvajismo, y las mujeres eran tan malas, que aquel día dejaron de fregar, se las ollas de la comida y nadie se preocupó de otra cosa que de ir a ver quemar a los fascistas.

—Es un espectáculo, decían, que no volverá a repetirse.

Y todos corriendo se precipitaban y atizaban el fuego de las hogueras y azuzaban a los milicianos. Uno de los mártires que había logrado escabullirse por entre la multitud fué descubierta por una de aquellas fieras y conducido a la hoguera con dobles martirios y sufrimientos... ¡Pobres mártires de Lérica! Es decir, pobres no, que todos murieron gritando ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! y perdonando a sus verdugos.

Yo quedé sobrecogida de emoción. Aquella tarde, acompañada de María Recassens y de Claudina Gibert, fuimos al Campo de Marte.

Por más que los rojos blanquearon las tapias y quisieron levantar el terreno; aún se ven piedras calcinadas e impactos en las paredes...

—¡Mártires de Lérica—decía María Recassens—, ellos serán la salvaguarda de Cataluña, de la verdadera Cataluña, plenamente católica y española.

Pronto se recorrió Lérica. Los rojos destrozaron en absoluto la población. Quemaron todas las iglesias sin que se haya salvado ni una. Algunas joyas de arte, como San Vicente, que remontaba su arquitectura gótica al siglo XIV; otras, como la Catedral moderna, de arte moderno, pero valiosísima, y llevaron su encono al paroxismo con las imágenes: ¡no ha quedado una; ni siquiera una para muestra...

Todo el interés social que ofrece Lérica se concentra en Frentes y Hospitales, institución que cumple todos los fines y llena las necesidades no sólo de la parte de la provincia liberada, sino de la región entera; y es que el doctor Ganió, es un jefe de una capacidad de trabajo grande y a su lado se multiplican los esfuerzos y atenciones, porque Ganió, para los que le rodean llena las veces de jefe, de amigo, de consejero y de compañero. Así ha podido instalarse en la ciudad aun batida por todos los fuegos y con un fuerte espíritu español desarrolla una obra que abarca desde el refugio y auxilio a los combatientes que llegan del frente, repartiendo por término medio diario de 80 a 100 comidas, hasta la maravilla del taller de costura, donde bajo la dirección de Claudina Gibert, trabajan las falangistas y hacen un término medio diario de 50 a 60 piezas de ropa (camisas y pantalones) para los frentes sin contar otras prendas interiores y las de lana tejidas, que las camaradas confeccionan fuera del taller.

El fichero de la Sección de Información del herido" se lleva al día. Las falangistas recogen la información diaria del correo y por teléfono se comunican con todos los centros, donde las altas y bajas de los hospitales leridanos e inquiriendo las ocurridas en los que están bajo su jurisdicción.

La cuestión hospitalaria corre a cargo de María Recassens. En los límites de una crónica no pueden ampliarse detalles admirables en ellos observados tanto por el celo de la Sanidad Militar y enfermeras que en ellos trabajan cuanto por la ternura, desvelo y caridad con que atienden los detalles que son de competencia de Frentes y Hospitales.

Además, en la oficina se trabaja intensamente en la propaganda y organización. Apenas liberado un pedazo de terreno, un poblado cualquiera, por pocos habitantes que tenga, se establece en seguida una pequeña delegación que ofrezca al combatiente auxilio y descanso, que levante la moral de la población civil y avive el fuego sagrado del amor a España y que sea para todos puntos de solaz y de cultura, pues el doctor Ganió se preocupa mucho de proporci-

Trágico balance de las persecuciones de la G.P.U.

Helsinki.—Una vez más, con la trágica periodicidad que se ha convertido en una de las más espantosas características del tiránico régimen staliniano, una ola de terror y de represiones sangrientas se ha abatido sobre la Unión Soviética. Es tan grande la cosecha de precisas y documentadas informaciones, que es forzoso resumirlas en una crónica breve, pero no por esto menos dramática e impresionante.

Dos presidentes de Sovnatom, esto es, dos jefes de Gobierno, han sido fusilados. Se trata de Abramov, presidente del consejo de los comisarios del pueblo de la República unida de la Tartaria, y de Isaier, presidente del consejo de los comisarios del pueblo del Kazakstan. El fusilamiento de las dos altísimas personalidades soviéticas ha ido acompañado de un gran número de ejecuciones capitales, deportaciones, arrestos de funcionarios de menor grado, de dirigentes del partido comunista, de empleados, que según los primeros cálculos, no completos todavía, se hacen ascender a más de 760 individuos.

El motivo de los fusilamientos no ha sido dado a conocer, pero es fácil que se trate de una nueva tentativa de autonomismo. Hace cerca de un año, efectivamente, todas las Repúblicas federadas y autónomas se encuentran en gravísima agitación por efecto del despertar nacionalista.

En Moscú, en la sesión extraordinaria del Comité del partido comunista han sido leídos los nombres de los dirigentes moscovitas fusilados en una semana: han perdido la vida 69 miembros de las Comisiones de control y once funcionarios de la Oficina Central de control de Moscú.

También en Moscú, hace días fueron fusilados ocho comunistas que el comunicado declara han sido reconocidos culpables de sabotaje en el seno del comisariado para la industria militar. La misma suerte han tenido tres funcionarios del Hipódromo de la capital, que ha visto caer también bajo el plomo del piquete de ejecución a Grovok y Schialkin, o sea los dirigentes de los dos más importantes consorcios del carbón de la Unión Soviética.

En Gorki han sido súbitamente disueltos todos los comités políticos de las empresas industriales de la ciudad, y han sido efectuados 27 fusilamientos. El secretario del partido comunista de Gorki, Kganovic, ha teleografiado a Moscú para asegurar al Comité central que el orden va a ser pronto restablecido en aquella ciudad.

En la región de Saratov han sido disueltas de orden gubernativo 53 secciones del partido, fusilados 29 secretarios y delegados de secciones, deportados 314 dirigentes de menor grado, arrestados 29 miembros de comité, expulsados 2.526 inscritos en el partido. En Sluzki, en la Rusia Blanca, han sido fusilados cuatro redactores del diario local. La ciudad de Krasodar está bloqueada por las fuerzas de

la G. P. U. y puede decirse que se halla en estado de sitio. La población empujada por la carestía y provocada por las coacciones de la G. P. U., se ha sublevado, matando al comisario Blichman, enviado por Moscú para realizar una encuesta, y algunos funcionarios de policía. La G. P. U. ha hecho uso de las armas. Faltan detalles ulteriores.

En Baku, según un radiograma llegado a Moscú, han sido muertos por la población ocho dirigentes del partido. También allí la G. P. U. ha disparado contra la multitud. Pero por ahora se tienen solamente noticias fragmentarias. En Sebastopol han sido muertos todos los dirigentes del Comité local del partido.

En Tiflis, en la plaza de la Federación transcaucásica ha sido muerto el jefe de la sección secreta del Comité central del partido comunista, Rigamidze. Como represalia la G. P. U. ha arrestado y fusilado inmediatamente a 32 ciudadanos sospechosos de pertenecer a las células nacionalistas.

La G. P. U. ha bloqueado un gran pueblo en la región de Semipalatinsk que se había sublevado. Una verdadera batalla está actualmente en curso. Hasta ahora los caídos son 165.

Según un comunicado oficial, en la región del Kuban, han sido deportadas en los últimos días 6.200 personas, por haberse negado a seguir en el partido comunista.

En Ucrania han sido disueltos 32 comités locales, 242 secciones rurales, 19 comités municipales; destituidos 83 dirigentes, de los cuales 47 fusilados.

Según otro comunicado oficial, la comisión de control de la Unión Soviética, ha entregado al tribunal supremo 348 funcionarios de los diversos comisariados bajo acusación de sabotajes políticos.

Un nuevo complot contra el comisario del Interior y jefe de la G. P. U., Jesciow, ha sido descubierto en Moscú. Han sido inmediatamente arrestados muchos funcionarios superiores del mismo comisariado.

Pero la oleada de arrestos en las filas de la G. P. U. se ha extendido también hasta las secciones regionales. Una comisión ha sido para este fin nombrada por Jesciow, presidida por Zesanki, jefe de la G. P. U. de Moscú.

Por la lista de nombres que tenemos bajo los ojos, vemos que han sido arrestados once dirigentes regionales de la G. P. U., 24 jefes de servicios, 31 jefes de la G. P. U. urbana. Apenas cinco jefes de la G. P. U. de antiguo nombramiento están todavía en salvo. A 76 ascienden ya los fusilamientos. Jamás antes de ahora se había visto una tan severa depuración en los cuadros de la G. P. U.

Pero las noticias trágicas no han terminado; el 40 por ciento de los redactores de la "Tass", tanto de la oficina central de Moscú como de las redacciones regionales y de las oficinas provinciales, ha sido arrestado. 67 periodistas han sido fusilados. 4 corresponsales de la "Tass" en el extranjero han huido de sus residencias, pero el comunicado no dice por ahora los nombres de éstos, ni indica las capitales extranjeras donde los fugitivos residen.

También en Rostov, a causa de la espantosa situación que se ha creado, se ha debido disponer el bloqueo militar.

En Leningrado, según un comunicado oficial, también de la G. P. U., ha descubierto una nueva organización antiburomócrata capitaneada por Schiglov y por Trifonov. Han sido súbitamente fusilados los dos jefes y 22 conjurados. Todos los demás han sido condenados a ser deportados.



Banco Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado
100.000.000 Pesetas

Reservas
70.500.000 Pesetas

CERVEZA

De PRODUCCION NACIONAL

EXENTA DE ADULTERACIONES QUIMICAS

En cajas y barriles

SERVICIO A DOMICILIO

Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA

La Concordia.-Teléfono. 1296

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORER EL EQUILIBRIO NER-

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

Fred Olsen Line

Línea de vapores furtivos

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

Día 1.—Vapor BAJAMAR.
Día 8.—Vapor BRENAS.
Día 15.—Vapor BAJAMAR.
Día 22.—Vapor BRENAS.
Día 29.—Vapor BAJAMAR.

PARA MÁS INFORMES ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 18 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X

Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7 TELEFONO, 6-1

Lea V. "Gaceta de Tenerife"

Compañía Transmediterránea

Servicio interinsular

Día	LLEGADAS	Línea	Día	SALIDAS	Línea
21 Miércoles 6 horas	Las Palmas	P	21 Miércoles 12 horas	San Sebastián y escalas	P
id. 7 "	Valverde y escalas	P	21 id. 10 "	Arrecife y escalas	P
22 Jueves 6 "	Arrecife y escalas	P	22 Jueves 24 "	Las Palmas	A
23 Viernes 6 "	Las Palmas	P	23 Viernes 24 "	Arrecife y escalas	P
id. 7 "	Valverde y escalas	P	24 Sábado 24 "	Las Palmas	A
id. 18 "	Las Palmas	P	25 Domingo 21 "	S/C Palma y escalas	P
25 Domingo 6 "	Arrecife y escalas	P	id. 23 "	Las Palmas	A
id. 18 "	Las Palmas	A			

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización también se puede obtener en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la Compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente: los sábados y domingos, de 5 y media a 7 y media.

Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso.

RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA

GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)



LONDRES Y MOSCÚ

Las alarmas de Godden eran fundadas. Cuando señalaba como uno de los objetivos inmediatos del Imperialismo de Stalin la conquista del Imperio Británico, no hacía más que decir toda la verdad.

La táctica de la URSS para la realización de sus designios en la Gran Bretaña, es conocida. Su plan es el mismo que ha utilizado en los dos países latinos: infiltrarse en el recinto del poder, escondiéndose en el seno de organismos más poderosos o menos alarmantes.

Así, en la Gran Bretaña el organismo escogido para albergar y llevar al interior de la fortaleza al comunismo, es el Partido Laborista. Son conocidos los desaires de éste al comunismo, cuando ha intentado alianzas y contactos tras la Mancha. Pero los Soviets ahora intentan de nuevo la maniobra buscando no una alianza de igual a igual con el Laborismo, sino una infiltración en él a través de una aparente sumisión.

Hace quince días declaraba el Partido Comunista de la Gran Bretaña que estaba dispuesto "a aceptar plenamente la constitución del Partido Laborista sin reclamar privilegios especiales, y a aceptar todas las decisiones de las conferencias del Partido Laborista, aceptando al mismo tiempo las mismas obligaciones, con igualdad de derechos, que las demás organizaciones afiliadas". A esto aspira por el momento el comunismo experto en vestir todos los disfraces, en la Gran Bretaña adopta el de la modestia de un "afiliado al laborismo".

El origen de esta actitud y quien la ha dictado, nos lo explica el "Times" (edición del 31 pasado, al recordar las palabras de Harry Pollitt en uno de los actos de la campaña pro-unidad que se celebró en Londres, el 3 de abril: "It is said Itake my orders from Stalin. I plead guilty" (Se dice que recibe las instrucciones de Stalin).

El plan de los comunistas, a través del partido laborista primero, desde el poder después, es el siguiente:

POLITICA EXTERIOR: Creación de un bloque integrado por la U. R. S. S., la Gran Bretaña, Francia y Checoslovaquia (ya dan por descontada la España roja).

POLITICA COLONIAL: Reconocimiento del derecho de los pueblos que integran el Imperio Británico, a la elección de un régimen de propia determinación. O lo que es lo mismo, desintegración del Imperio.

En el preámbulo de tales acuerdos se dice que hay que movilizar todas las fuerzas del país contra Chamberlain, provocar el retorno del Laborismo al poder para que realice una "determinada política en favor de las masas" y que un Frente Popular es aconsejable para provocar la adhesión de los campesinos, pequeños comerciantes, profesionales, etc.

Todo está claro, absolutamente claro: el origen y la dirección soviética, el plan de desmembración del Imperio. El Soviet es siempre igual a sí mismo. Se desplaza de un país a otro, cambia ligeramente de color, pero sigue siendo el mismo fiel a los dictados del monstruo destructor: Stalin.

ELIEN

Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERAL RALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERAL RALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

FIRGAS

LA MEJOR
AGUA DE MESA
(Mineral natural)
Candelaria, número 19
Teléfono, 1145

LEA USTED
"GACETA DE TENERIFE"

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Crónica Internacional Un día agitado

Salamanca, 22.—Esta mañana a las 10'40 salió el primer ministro de Inglaterra del aeródromo de Croydon, pues Chamberlain había optado por el viaje en avión. Al subir a él dijo que emprendía el viaje con alegría y optimismo porque esperaba que todo sería en beneficio de la paz.

Cerca del mediodía el Führer llegaba a Godesberg en el vaporcito que atravesaba el Rhin. Le acompañaba el ministro Goebbels, el jefe de Prensa, Dietrich, y el de la S. S. y otras personalidades. En seguida se dirigieron todos a almorzar al Hotel Peters.

A todo esto Mr. Chamberlain tomaba tierra en Colonia. Le esperaba el ministro de Asuntos Exteriores del Reich, von Ribbentrop. Chamberlain se trasladó a Godesberg y quedó alojado en el Hotel Peters.

Todo el mundo periodístico que estaba concentrado en Godesberg se entregó con entusiasmo a cábalas. Se comentaba que la mesa de reuniones en el hotel donde se alojó el Führer tiene asiento para 18 personas, lo que hace suponer que las conversaciones no serán a solas, ni en número reducido. Y hasta se dijo que la voz de Francia resonaría también en los salones del hotel. Pero de lo que nadie habló fué de la voz de la pobre Praga. Porque, en realidad, Praga está pasando su última hora, mientras en Godesberg se van a discutir sus fronteras y sus nacionalizaciones en el cambio de poblaciones sudetes y checas. En todo el país que esta mañana aun figuraban en los mapas con el nombre de Checoslovaquia, suceden fenómenos extraordinarios. Los sudetes se han hecho ya cargo del orden público en sus distritos y la Bandera con la cruz esvástica del Tercer Reich ondea en casas y Ayuntamiento en medio de la alegría de una población que se siente liberada. La gente en

Praga se ha dado cuenta del timo democrático y gritan por las calles que les han engañado sus gobernantes, que han jugado con mala fe la carta masonica de Ginebra. Piden una dictadura militar y en medio de la agitación circulan los agentes de Moscú que intentan traer el desencanto para que penetre en la masa popular que alcanza no solo a las democracias occidentales, sino a la propia Rusia. Y ante esta marejada que en Praga ha revestido caracteres imponentes, el Gobierno de Hodza ha dimitido.

A la hora en que Mr. Chamberlain e Hitler llegaban a Godesberg, el alcalde de Praga comunicaba por la radio que se iba a constituir un Gobierno de concentración nacional con participación de representantes del ejército. Parece que merece confianza especial por parte de los elementos extremistas que desean la guerra, una general formada en Rusia en las campañas de Siberia, que ha pronunciado palabras graves y misteriosas: "Si hoy estamos tristes no es para siempre. Unámonos, si no estamos unidos, ante el peligro que nos amenaza. El ejército está intacto y preparado".

Y mientras este general, que con el alcalde de Praga parece el alma del nuevo Gobierno, pronuncia estas palabras patrióticas, en toda Checoslovaquia se producen fenómenos: choques e incidentes entre checos y sudetes; un cañonero que se entrega en el Danubio a las autoridades húngaras; numerosos incidentes en la frontera con provocaciones a los aduaneros alemanes, y muertos y disparos de ametralladora. Todo esto a lo largo del día de hoy, mientras en una conversación se debaten los destinos de una tierra que durante 20 años—1918-38—formara la República checa.

(Recibido por la Estación E. A. S. A.)

La atención internacional está pendiente de Godesberg

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO BRITANICO

Londres, 22.—Momentos antes de partir el avión que conduciría al jefe del gobierno británico, Mr. Chamberlain dirigió una corta alocución al pueblo inglés. Manifestó que la experiencia le había confirmado en que es necesaria una mayor inteligencia entre los gobiernos de Alemania e Inglaterra para la solución de los problemas internacionales. Y esto—dijo—es lo que pretendo en el presente viaje a la gran nación alemana.

LLEGADA DE CHAMBERLAIN A GODESBERG

Colonia, 22.—A las dos de la tarde aterrizó el avión de la "Air Wairs" que conducía a bordo al primer ministro británico, Neville Chamberlain, y a sus acompañantes.

En el aeródromo se hallaba el ministro de Relaciones Exteriores del Reich, von Ribbentrop, quien dió a los distinguidos huéspedes la bienvenida. Seguidamente subieron a los automóviles, viajando en el mismo coche el presidente Chamberlain y von Ribbentrop. Inmediatamente de llegar a Godesberg, Chamberlain se retiró a sus habitaciones y momentos después almorzaba, acompañado de von Ribbentrop, en el mismo hotel.

A las tres de la tarde dió comienzo la comida en honor de Chamberlain, a la que concurrieron sus consejeros, el ministro del

Reich, von Ribbentrop, y los jefes del Protocolo del Reich.

La comida fué a base de platos típicos de la Renania y se sirvieron los magníficos vinos del Rhin.

CHAMBERLAIN REVISTA UNA COMPANIA QUE LE RINDIO HONORES

Colonia, 22.—Chamberlain almorzó en el hotel de Petersbergs, según estaba previsto.

Después del aterrizaje, acompañado de von Ribbentrop, revisó a la compañía que le dispuso honores, mientras las bandas de música interpretaba el God save the King. Inmediatamente subió al automóvil que le llevó al hotel.—(F. E. 7).

DECLARACIONES DE HALIFAX

Londres, 22.—Lord Halifax ha hecho unas declaraciones, diciéndo que el pueblo británico y el mundo pueden depositar su confianza en Chamberlain.

Entretanto—agregó lord Halifax—quisiera advertir a la opinión pública que se abstenga de formarse ninguna opinión prematura, rogándole al mismo tiempo espere para juzgar la situación hasta que Mr. Chamberlain tenga la posibilidad de imponer al país todo su desarrollo.

MANIFESTACIONES DE CHAMBERLAIN

Godesberg, 22.—Al llegar a Godesberg el premier británico Cham-

En la región de los sudetes ondea la bandera nazi

Berlín, 22.—Según comunica la agencia DNB, ya la bandera con la cruz gamada ondea sobre el Ayuntamiento y la Iglesia de Egger. Toda la población se ocupa febrilmente en la tarea de decorar las casas con colgaduras y flores. Numerosos sudetes alemanes fugitivos, han vuelto a Egger. Las primeras noticias de la aceptación por Praga de la propuesta franco-británica se propagaron ayer tarde en Egger como un reguero de pólvora. Inmediatamente se pusieron los sudetes en relación con las autoridades checas garantizándoles los servicios de orden y seguridad. Los jefes de distritos, presidentes de los Tribunales, comandantes de gendarmería y representaciones de las autoridades militares intervinieron en las negociaciones. Tras una conferencia telefónica con el ministro del Interior, las autoridades checas locales aceptaron las proposiciones hechas por los sudetes. Los puestos de gendarmería y los funcionarios de Aduanas se retiraron del servicio, salvo algunas excepciones. A las dos, los miembros del partido sudete, dejaron asegurado el servicio de fronteras, restableciéndose el tráfico entre el Reich y el territorio sudete en las primeras horas de la mañana de hoy. Se dice que la "guardia roja" se ha dado a la fuga. Los alemanes que atravesaron la frontera para dirigirse al territorio sudete fueron acogidos con entusiasmo. Los agentes encargados del servicio de orden ostentaban brazaletes con las insignias del partido y las nacionales de la cruz gamada. En todo este territorio reina calma absoluta.—(F. E. 7).

ciudadanos a observar el curso de los acontecimientos ex medio de la tranquilidad más absoluta. No se ha registrado ningún incidente. A las nueve de esta mañana, la bandera con la cruz gamada quedó ondeando en el cuartel militar de Egger. Se ha liberado a unas cien personas que habían sido detenidas con motivo de las manifestaciones que se celebraron a raíz del discurso del Führer. El comercio abrió de nuevo sus puertas. Las fachadas de los edificios públicos están decoradas con fotografías del Führer y de Henlein, entre marcos de flores.

Un núcleo importante de la gendarmería y tropas checas, se ha internado en su territorio; se ven todavía, no obstante, varios soldados checos, con la bayoneta calada, delante del cementerio de Egger, a cuyo recinto prohíben el acceso público. Los funcionarios de Correos, por su parte, han abandonado el edificio, estando tía los servicios asegurados por los funcionarios sudetes alemanes, aunque todavía no es posible comunicar entre el Reich y Egger.—(F. E. 7).

LA PRENSA ALEMANA DENUNCIA LOS MANEJOS SOVIETICOS EN CHECOSLOVAQUIA

Berlín, 22.—La prensa de esta capital, enjuiciando la situación en Checoslovaquia, destaca la llegada de siete funcionarios soviéticos a Praga. Los periódicos señalan el hecho de una marcada influencia comunista en la capital checa.

LOS SUDETES MANTIENEN EL ORDEN EN EGGER

Berlín, 22.—Los elementos sudetes se han hecho cargo del servicio de orden en el territorio de Egger, no confirmando que hayan ampliado esta medida a todo el territorio sudete checoslovaquo.—(F. E. 7).

TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN LA REGION SUDETE

Berlín, 22.—Según notifica la agencia DNB, el orden más completo reina en los territorios sudetes. La administración central del partido lanzó durante la noche unas proclamas dirigidas a la población invitando a todos los

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Camaradas que deberán pasar hoy, viernes, día 23, a las seis y media de la tarde, por las oficinas de Auxilio Social con objeto de recoger las luchas para la postulación del sábado. Las luchas deben de quedar entregadas el mismo día antes de las ocho de la noche.

- María García Palenzuela.
- María del Carmen Aray Hernández.
- Dolly Cabrera Guadarama.
- Ana María Castro Saez.
- María del Carmen de las Casas Lobato.
- Angale Déniz García.
- Concepción Delgado Reyes.
- Carmen Delgado García.
- María Luisa Peñes Padilla.
- Carmencha Guimerá Mulet.
- María Luisa Gómez Landero.
- Gumersinda González Armas.
- Carmen López Delgado.
- Julia Lorenzo Riso.
- Carmen Morales Darias.

- Angelina Martín Pérez.
- Pepa Nieto Robles.
- Pilar Ortiz Méndez.
- Francisca Perdomo Siverio.
- Antonia Peña Acosta.
- Candelaria Rodríguez Santana.
- Carmelina Rodríguez Fariña.
- Francisca Rodríguez Santana.
- Dolores Rodríguez.
- Concepción Ramos Plasencia.
- Miguelina Regodón Pérez.
- Caidelaria Rodríguez García.
- Carmen Salas Gutiérrez.
- Bienvenida de la Torre García.
- Delfina Zamorano Pérez.
- María García.
- Antonia Déniz.
- Vicenta Pérez Cabrera.
- Rita Miranda Barbusano.
- Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—La delegada local, María del Carmen de Torrecilla.

Los Archivos de la provincia de Teruel

Vitoria, 22.—Se ha recibido el primer informe del jefe de Recuperación de la Riqueza Artística, dando cuenta del estado en que han sido abandonados los archivos y bibliotecas de la provincia de Teruel. Dicho informe demuestra el desolador estado en que los rojos dejaron la gran riqueza artística de aquella ciudad.

Todos los archivos municipales de los pueblos de Conced, Allepud, Mora, Atrala, Adenaiz, Cantavieja, Aliaga, Mosqueruela y otros muchos se han encontrado unos completamente destruidos y otros sin los valiosos documentos que encerraban, habiendo sido la mayoría de ellos quemados. La misma Biblioteca municipal de Teruel sufrió la rapiña roja en las breves semanas que los rojos tuvieron en su poder la ciudad. En esta Biblioteca se guardaban doscientos documentos que comprendían todas las antiguas ordenanzas de la ciudad y el famoso Fuero de Teruel, precioso monumento literario con multitud de grabados de la época, obra del siglo XII, que también ha desaparecido.

Las peticiones húngaras y polaca

Londres, 22.—El embajador húngaro en Praga visitó al ministro del Exterior checo, al que expuso las peticiones húngaras con respecto a su minoría en Checoslovaquia. Lo mismo hizo anoche el embajador polaco, quien hizo su gestión por escrito.

Tanto en Varsovia como en Budapest continúan celebrándose manifestaciones en tal sentido y la prensa de ambos países basa las peticiones de sus gobiernos en todos los comentarios.

HUNGRIA PIDE SUS DERECHOS DE MINORIA

Budapest, 22.—La agencia telegráfica húngara declara que el embajador húngaro en Praga se entrevistó con Krofta y le expuso el punto de vista de su país, subrayando que los húngaros tienen los mismos derechos que las minorías alemanas y que estos derechos se deben otorgar a los madyares de Checoslovaquia.

Krofta indicó que había ya recibido semejante demanda por parte del embajador de Polonia.—(F. E. 7).

El único y más eficaz exterminador de moscas, mosquitos y toda clase de insectos es el

Insecticida

Fly-Kill

DISTRIBUIDORA INDUSTRIAL S.A.

Teléfono, 281

Imeldo Serís, 60

Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.
Lláme al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).
En La Laguna se recojen los trajes en Alamos, 34.